

Kemencesalja

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR

Postatakarékpénztári csekk száma 44368.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celldömök, Kossuth Lajos-utca 14. szám
Hirdetés díja előre fizetendő.

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

MAGYAR-NÉMET MEZŐGAZDASÁGI EGYÜTTMŰKÖDÉS

A magyar gazdasági élet fontos eseménye: a magyar-német mezőgazdasági együttműködésről szóló meg egyezés. A két baráti ország között létrejött újabb megállapodás nem csupán külkereskedelmi jellegű, hanem többet is jelent bizonyos cikkek kölcsönös szállításánál. A meg egyezés ugyanis megadja annak a lehetőségét, hogy a magyar és a német mezőgazdaság az erővel együttműködjen és így számos termelő ágazat erőteljesen fejlődjen. Németország például tudományos kutatások eredményét és kitűnő tenyészállatokat bocsát Magyarország rendelkezésére, — Magyarország pedig bizonyos terményeket az eddigieknél szélesebb körben fog termelni, stb. A szerződés megkötése alkalmából Budapesten tartózkodott és a fővárosi, valamint a külföldi sajtó képviselői előtt előadást tartott a **német közéletmesztáru egyik kiváló vezetője: dr. Moritz miniszteri osztályfőnök.** Előadásának tartalma röviden a következő volt.

Az 1914-18-as világháború első éveiben a hadviselő országok népe azt évtelt és ivott, amire kedve volt. A német nép akkoriban még nem ismerte fel a készletgyűjtés és a lakarékos háztartás jelentőségét s így 1916-ban már az egész népéletmezés megrendült. Sokat tanultunk

aduzenet napján egy csapásra bevezettük az életmiserjereket. A népeltátás így a háború kezdetén egészen

ban ugyanis irányítás nélkül maradt a gazdasági élet. Életmiser volt ugyan, de senki sem tudta mennyi, az állam pedig nem tartotta kezében a készleteket s így az árak oda áramlottak, ahová nem kellett volna. Ma Németországban szabad úgvan a gazdasági élet és az áruforgalom magánjogi alapon bonyolódik le, de az állam irányításával. Pontosan ismerjük a

népéletmezés helyzetét. Az utóbbi években, amikor a föltségeink voltak, a népéletmezés öt állami szervezete (gabona, állat és állati termékek, tejtermékek, olajok és zsírok, szőlő, szőlőtermények és tojás) összegyűjtötte azokat. Ezek a birodalmi életmezésügyi szervek (Reichsstelle) arra valók voltak, hogy a föltségei és a háború kiegyenlítsék. Ezzel elérjük, hogy a háború kitörésekor az állam nagy életmezészkészlettel rendelkezzen. A legnagyobbak a gabonakészletek voltak. Ez a magyarzata annak, — amit Németország baráti és ellenségei egyaránt elismernek — hogy Németországban a háború kitörésekor nemcsak a raktárak, hanem a lánctermekek és a tornatermek is roskadoztak a gabonakészletek súlya alatt. Ez a magyarzata annak is, hogy a nemzeti gabonakészletek érintetlenek maradtak, pedig ebben a gazdasági évben azok bajt okozott a természet szépsége. az őszi vetések megkéstek, fagykarak voltak, a tavaszi vetések egy része elmaradt és rossz volt az időjárás.

Hasonló a helyzet a hús- és zsirellátás terén is. Világosan látjuk tehát a népeltátás jövőbeni alakulását is. Mar ma tudjuk, hogy milyen lesz a helyzet egy vagy két esztendő múlva. Németország népeltátás tekintetében is hosszú időre készült fel.

Amennyiben a gazdasági élet ilyen kedvező helyzet. Az idei rossz volt. Természetes, hogy

nézünk, hogy honnan szerehelnének pótlást. — Elsősorban azokhoz az országokhoz fordulunk, amelyekkel baráti viszonyban vagyunk és földrajzilag közel fekszenek, például Magyarországnak. Sajnos azonban Magyarországon is rossz volt a gyümölcsstermes.

Ezzel szemben valóságos rekordtermésünk van burgonyából és cukorrépából. Cukorréplátásunk

ezekután úgy alakul, hogy fokozott mértékben halmozhatunk fel készleteket.

A népünk elátására irányuló hosszabb időre szóló gondoskodáshoz tartozik, hogy behozatali lehetőségek után kutatunk. Ebben a tekintetben el kell ismernünk azt, amit a környező államok mondhatnak.

„Elsősorban saját szükségleteinket elégítjük ki s aztán azt szállítjuk, amit szalítani tudunk.“

Ezt az elvet minden országgal szemben, elsősorban pedig olyan országokkal szemben elismerjük, amelyekkel jó barátságban vagyunk, mint például Magyarország.

Amit Magyarország adhat, átvesszük. De mindenkor tisztelathen tartjuk azt a kijelentést, hogy Magyarország saját szükségletei megelözik a kivitt. Azért hangsúlyozzuk ezt, nehogy a magyar nép körében esetleg az a téves nézet terjedjen el, hogy Németország olyan sok árut vehetne át Magyarországtól, hogy ezzel Magyarországon nehézségek állhatnának elő a népeltátás terén. A magyar kormány bizonyára meg fogja mondani, mit szállíthat és mit nem.

Például Magyarország egyes állati ketből (vái) sokkal kisebb

zötien 1940-es évben Németországnak, mint amennyit 1939-ben Németországba exportált.

Fontos, hogy a magyar közvélemény tisztában legyen azzal, hogy a Németországba irányuló magyar áruszállítások semmiféle vonatkozásban áruhiányt Magyarország nem okoztak és ha volt is áruhiány, úgy az nem állott semminő összetűg-

gésben a németországi szállításokkal.

Az állat- és húskivitel terén Magyarországnak megvan a lehetőség, hogy termelését fokozza. Németország épen ezért értékes tenyészállatokat ad Magyarországnak. Így Magyarország egy későbbi időpontban — nem holnapról vagy holnaputánról van szó — növelheti majd állatexportját. Ez is egyik pontja az új magyar-német szerződésnek.

A kölcsönös gazdasági kapcsolatok egy másik fontos cikke

a búza. Az idén Magyarországon is rossz volt a búzatermes.

Igazán senki sem tehet róla, hogy az idei termés rosszabb mint az utóbbi évtizedek leggyengébb termése. Természetes, hogy

ilyen körülmények között Magyarország nem is szállíthat annyi búzát Németországnak, mint az elmúlt jobb években.

Egyébként a háború kitörése óta nem is növekedtek a Németországba irányuló magyar-búzaszállítványok.

A fővárosi és a külföldi sajtó képviselői nagy érdeklődéssel és tetszéssel fogadták az előadást, amely feltárta a két baráti ország gazdasági kapcsolatainak biztató jövőjét, egyben pedig megvilágította azt is, hogy mennyire alaptalanok és valótlanok azok a rosszm

viszonyokból fegyvert a karok

elutasít minden ilyenirányu slány kísérletezést, mert tudja, hogy hazánk immár három ízben nagyobbodott meg a baráti Németország segítségével. És tisztában van azzal is, hogy a magyar-német gazdasági kapcsolat gazdasági boldogulásunknak is egyik legszilárdabb pillére.

Vasutas arckép:

Vértes Vilmos István MÁV üzletigazgató

Manapság, amikor világnézetek vívják gigantikus küzdelmüket a földkerekség minden pontján, szárazföldön, oceanokon és levegőben egyaránt és recsegve-ropogva dűjedeznek a régi világ kapitalista- és merkantil tartóoszlopai, hogy helyet adjanak egy frisebb és egészségesebb szellemű népi politikának, mindenféle seregszémlet tartanak az egyes országokban, hogy kik és mik azok az értékek, amelyek megmaradtak a nagy világégek romjaiból és kik volnának azok a vezetésre és alkotásra hivatott férfiak, akik leginkább alkalmasak a felénk meredő társadalomalapozó és nemzetépítő munkára.

Nálunk Magyarországon is, a gondviselés kegyelméből ismételt bekövetkezett országgyarapodás szükségessé és kívánatossá teszi a fenti értelemben vett seregszémlet. Felette szükséges megismernünk a keresztény magyar társadalom értékeit, akikre saját munkakörük parcellán belül a konszolidálás, az ujjaépítés és szebb jövő megvalósítása körül vezető szerep vár. Most hagyta el a sajtót egy hatalmas, több kötetes munka, amely a politikai, tudományos, irodalmi, művészeti és társadalmi élet keresztény világnézeti alapon álló kiválóságait szedte bokrátaiba. Rávilágít ez a munka a keresztény magyar közélet minden munkaterületén feltehető komoly, képzett, kellő szellemi felkészültséggel rendelkező és irányítmató férfiak hatalmas seregére, akiknek élete, működése, elért eredményei esatlanos cáfolata annak a nagyon is áltálszó tendenciával évtizedeken át hangoztatott hamis beállításnak, hogy ebben az országban lehetetlenség és szellemi anarchia űtné fel a fejt, ha a zsidóság által elfoglatva tartott szellemi és gazdasági pozíciókban máris hónapra országváltás következnek be.

Nos hát ez a fényes névsor ékes bizonyíték éppen az ellenkezőre, mert nincs az a komoly munkaterület ebben az országban, ahová a keresztény világnézet a modern idők megkivánta lelkülettel és szellemiséggel rendelkező vezetőit oda ne tudnánk állítani, aminthogy már jórészt oda is állította az arra alkalmas egyéneket.

Bennünket, a vasi föld szü-
Kemenesalja gerinces
Kemenesalja gerinces

hozzánk közel álló magyar szellemi értékek érdekelnének a legközelebről. Ezeknek díszes névsorából ragadunk ki ezúttal egy nevet, amelynek ballatára melegség ömlik el sok száz kemenesaljai, első sorban celdömölki magyar szíve táján.

Vértes István Vilmos miniszteri tanácsos, szombathelyi MÁV üzletigazgató az, akinek személyével ezekben a sorokban foglalkozni akarunk. Volt már a szombathelyi üzletvezetésnek a multban egész sor kiváló, a maga munkakörében szakavatott és felsőbbre részéről kellően méltányolt vezetője, mégis honnan van az, hogy egyik sem állott olyan közel a celdömölki vasutaság és Kemenesalja közönségének szívéhez, mint Vértes István Vilmos, aki pedig mindössze csak másfél esztendeje vezet a magyar állam legnagyobb közgazdasági vállalatának szombathelyi körzetét.

Erre a kérdésre azt a választ adjuk, hogy egyetlen elődje sem tett annyit Celdömölk érdekében, mint ő rövid másfél éves szombathelyi működése alatt. Vértes üzletigazgató fogadószobájának ajtaja mindig és mindenki számára nyitva van. Nem zárkózik el semmi jogos és méltányos kívánság meghallgatása elől és ha csak lehetséges, teljesíti is azt. Mint a mezővárosi választókerület előbb nemzeti képviselője, majd országgyűlési képviselője, megszokta a közönséggel való közvetlen érintkezést. Ezer és ezer választójának ügyes-bajos dolgában járt el eredeimre, ha méltányos és igazságos ügyről volt szó. Örvényes és árvák könnyeit száritotta fel nemesen érző szíveből fakadt segítségével, családok boldogságát alapozta meg fáradhatatlan buzgalommal. Áldják is nevént manapság is a Kunság egész területén és úgy beszélnek róla, mint a szombathelyi atyjáról, jötevdőjéről.

Ezt a nagy szívósságot, az erdem megbecsülést, az igazságos ügy iránti foglalkozást, elhozta magával az üzletigazgatói székbe is. Hosszabb minisztériális szolgálata alatt megismerte a vasutintézet és hazai ipar és kereskedelem vezetését, irányító politikáit mind a csínyját-bíniját, ideértve az arpolitika zövevényes problémáit is. Volt előkelő miniszteri osztásban magasabb szintű vizsgál-

ni a kérdések és problémák összefüggését, gyakorlati érzékével pedig megtalálni a viszonylag legcélszerűbbnek mutatózó és az adott körülmények között kivihető és elérhető megoldást.

Felsődnántúl közlekedésügyének kérdéseit ebből a szempontból igyekszik irányítani. Jól ismeri a dunántúli közlekedésüggyel összefüggő problémákat, mert éveken át éppen a dunántúli vasúti vonalaknak volt miniszteri vonalbiztos. Rokonsága Dunántúlon lakik, Kemenesaljához is rokoni szálak fűzik. Természetes tehát, hogy ennek a vidéknek jóléte, gazdasági élete és közlekedésügyi kívánságai érdekében mindent megtesz, ami csak módjában áll és az országos érdekekkel nincs ellentétben. Legfontosabb célkitűzései közé tartozik a Balaton felé irányuló közlekedés fejlesztése és megkönnyítése, ennek érdekében pedig a celdömölk—boba—ukk—tapolca—beszthelyi vasúti vonal előiraguvá építése, gyorsvonatok járására alkalmassá tétele.

Tisztában van Celdömölknek, mint vasúti gőcpontnak jelentő-

ségével. Mig a multban az itteni vasúti intézményeket lassanként leépítették, elsorvasztották, addig Vértes Vilmos István mindent elkövet, hogy Celdömölk visszanyerje egykori nagy gőcponti jellegét. Alárendeltjeinek jószágos atyja és gondviselője. Sokan áldják gyors és határozott segítségéért, hogy a megüresedett állásokat beosztottjainak gyermekeivel töltötte be. Eddig is már Celdömölkéről és környékéről jó néhány száz fiatal egzisztenciának szerzett biztos megélhetést és nap-nap után iparkodik mindenkit olyan helyzetbe juttatni, hogy sorsával, beosztásával vagy áthelyezésével meg legyen elégedve.

Nem újságot árulunk el mindezek közlésével, hiszen közismert tényeket regisztrálunk mikor Vértes Vilmos István működésével foglalkozunk. Le kellett azonban mindezt rögzítenünk, amikor Dunántúl értékeiről, vezető egyéniségeiről emlékeznünk meg Celdömölk és Kemenesalja szemszögéből tekintve.

V. S.

Egyhónapi fogház sajtó útján elkövetett hitelrontásért

Mint már közöltük, Szabó Gyula dr. budapesti újságíró a Budapestben megjelenő »Nemzeti Élet« 1939. december 3-án kadott számában »Az árulók sorsa beteljesedik« címmel egy hosszabb cikket közölt celdömölkli vonatkozással. Szabó Gyula dr. a cikkben Nagy Imre okl. gazda, főzserkesztő régebbi politikai működését kritizálta s többek között azt írta róla, hogy Nagy Imre tagja volt a Nyilaskeresztos Pártnak, majd a közleg választásokra való tekintettel elvet változtatott, belépett a MÉP-be s mint képviselőjelölt így akart érvényesülni. Az árulók sorsa azonban beteljesedett Nagy Imrén is, mert a tehenei ramentek a választásra és a lapja is a véget járja, senki sem olvassa, mert mindenki megveti a renegátot.

Nagy Imre különösen a cikk utóbbi részét nagyon sérelmesnek tartotta magára néve s ezért Szabó Gyulát sajtó útján elkövetett hitelrontásért a

lentette. Tekintettel arra, hogy mindkét fél több tanút jelentett be az ügyben, a kir. törvényszék a főtárgyalást vezetőriokón a celdömölkli kir. járásbírósság épületében tartotta meg a kir. törvényszék büntetőtanácsa, dr. Vály Nac István tanácselnök vezetésével délután 9 órától délután 1 óráig, majd este 6 órától 7 óráig a felperlesen és a vádlón kívül, mint tanukat kihallgatta: Kiss Gyula vöndöki ev. lelkész, Kiss Sándor vendéglost, Bánhegyi János orvos-tanhalgató, Dénes István nyomdász, László Bajos dr. tb. főszolgabíró, Berecs Vilmos OM díjazott, Szabó Jenő ev. tanítót, Németh Gyula gazdasági cselédet, Prigy Eszla Hitelközvetkező ügyvezető, és Antal

Hangya ügyvezető, Szabó Kálmán dr. ügyvédet, Szabó Károly országgyűlési képviselőt és Hubert Ferenc vendéglost.

A tanúk egybehangzó vallomása szerint ugyan Szabó Gyula dr. cikkének tartalma nem volt befolyással Nagy Imre gazdasági viszonyaira, mert az a cikk megjelenése után is javult, de Szabó Gyula állításai nem fedték a valóságot s ezzel Nagy Imrénnek, mint gazdasággal foglalkozó egyénnek a hitelét veszélyeztette. Epen ezért a kir. törvényszék Szabó Gyulát sajtó útján elkövetett hitelrontás vétségében büntetőment mondia ki s egyhónapi fogházbüntetésre, 500 pengő nem vagyoni elégtétel fizetésére ítélte és a költségekben is elmarasztalta. A kir. ügyés megnyugodott az ítéletben, míg Szabó Gyula dr. semmisségi panasszal élt és fellegbözést jelentett be a büntesség megállapítása és az ítélet súlyossága miatt.

Egyenként az ítélet a legutóbb kiadott kormányzati közkegyelem alá esik.

Eladó családirház.

Teljes komfortu, modern építésű, 3 szobás uriház (vívezeték, villany, fürdőszoba) 600 négyzetöl telken, szép gyümölcsösselel, adómentesen, azonnal eladó.

HIREK

Valtozások a kemenesaljai rom. kat. egyházmegyében. Grósz József megyéspüspök Lantos István budaai adminisztrátort Zalaegerszegre, Oszkó Emil tótelezmártónai adminisztrátort pedig Bobára helyezte.

Nyugalomba vonuló plébános. Hanuig János kenyéri, volt kemenesaljai plébános a közel jövőben nyugalmába vonul. Helyére Grósz József megyéspüspök Horváth István dr. szombathelyi hitoktatót rendelte ki adminisztrátorként.

Lelkészertervezlet. A kemenesaljai ev. egyházmegye lelkészei az elmúlt pénteken Molitorisz János esperes elnöklété mellett lelkeszertervezletet tartottak, amelyen a folyó egyházi ügyeket tárgyalták.

Vasúti áthelyezések. A MÁV igazgatósága, illetve a szombathelyi határozatosság Jándi György mérnököt a celdömölki osztálymérnökségtől Budapestre az igazgatóságához, Molnár Imre üzemgyakornokot, aki a CVSE kitűnő játékosa volt, Celdömölkről Szombathelyre, Király Endre üzemgyakornokot Várpalotáról Celdömölkre, Kovács Vinóc segédszűzlet Komáromból Celdömölkre helyezte át.

Eskövő. Jakab Sándor volt celdömölki, jelenleg gezei ev. lelkész pénteken délelőtt fél 12 órakor vezetett oltárhoz a győri evangélikus templomban Bándi Katalin okleveles tanítónét, a püspöki iroda tisztviselőnét, A fiatal párt — D Kapi Béla püspök eskette.

KALÁSZ vezetői gyűlés Celdömölkén. A kemenesaljai rom. kat. esperesi kerület KALÁSZ egyesületének vezetői október 24 én délelőtt 10 órai kezdettel Horváth Károly dr. esperes-plébános elnökletével gyűlést tartottak a celdömölki Katolikus Ház nagytérében. A gyűlés tárgyszorai: A lelki meggyőződés. A KALÁSZ feladatai a jelen munkánkban. A kerületi versenyek helyének, idejének és módjának megállapítása. Faperekterületi Legény-nap rendezése. Együttműködés a testvérmozgalmakkal. A gyűlés beárása.

Vasutasok figyelmébe. A celdömölki állomásfőnökség szűzton hívja fel a tényleges alkalmazottakat, hogy a barna és szürke igazolványokat december 2-ára, a nyugbérseket pedig, hogy december 5-től—10-ig arképes igazolványait adják be az 1941. évre való érvényesítés végett az állomás kezelő irodájába.

Új jegyzőlakást épít Jánosháza. Jánosháza nagyközség képviselőtestülete a mult szombaton Németh Ferenc községbíró elnöklété mellett rendkívüli közgyűlést tartott, amely

meghatározta a lakást építési munkák elvégzésére a község költségétől a község felére államsegélyt kér Jánosháza, míg a másik felére Jánosháza költségétől kérését teszi.

Pénzügyi áthelyezés. A szombathelyi pénzügyigazgatóság Agárdi László földnök, aki szombathelyi pénzügyigazgatóságon mint díjnok teljesített szolgálatot, a vasvári adóhivatalhoz helyezte át.

Eljegyzések. Szabó Ferenc celdömölki és Kőrösi Mária szombathelyi lakosok Rozálát Kenyeriből. — Vizkelety István celdömölki földhási munkást és Kőrösi Rozát Nagygyönyiből.

Kereskedelmi alkalmazottak munkabérfőltéka. A legutóbbi miniszteri rendelet szerint munkabérfőlték jár a kereskedelemben alkalmazott kereskedősegédek, munkások, naposmunkások, alisztek, szolgák, tanoncok, stb. részére. A rendelet a pótlékok akként határozza meg, hogy a megállapított legkisebb munkabérből az arra jogosultaknak hét százalékos emelést kell adni 1940. október 5-től kezdődőleg. A tízed filléreket felfelé kell kikerekíteni. A pótlékok a bérszegedekhez vagy fizetés jegyzékekben fel kell tüntetni és a fizetés a pótlékokkal együtt jelentendő be az OTI-hoz. A rendeletől eltérő minden kikötés érvénytelen.

Hirdetmény. Ertesíti az előjáróság az érdekelteket, hogy Budapesten az Országos Bethlen Gabor Szövetség által folyó évi október hó 26-tól november 5-ig tartandó **Országos Protestáns Napokra** a felutazók 50 százalékos vasúti kedvezményben részesülnek. Odautazás: október hó 24-től november 5-ig. Visszatérés: október 25-től november hó 7-ig. Kedvezményes jegy váltásához szükséges utazási igazolványok ára: 2 pengő 50 fillér, kapható a község-háza 5. számú irodájában. Igyanított bővebb felvilágosítás megtudható. **Előjáróság.**

Mesedélután. A celdömölki római katolikus Dolgozó Leányok Egyesülete vasárnap, október 20-án délután 8 órakor rendezti mesedélutánját az elemi fiúiskola nagytérében a következő műsorral: Tudod-e? Szavaija Varga K. II. o. t. A székiránydó. Meséli Fessler Erzsébet tanítóné, DL. vezető. Találkozás. Előadják Schimmer J. és Jobb J. III. o. t. A három kis malac. Meséli Marosfalvi Bösi D. L. Pista esete. Szavaija Szabó M. III. o. t. Lektor Peti kalandjai. — A műsorismók között ifj. Kalló J., Kalló K., Bakonyi S., Bakonyi J. muzsikál. A vetítésre kerül képeket Nemédi János fg. VIII. o. t. rajzolta. Vetít Simon Juli D. L.

Kemenesaljai ügyek a vármegyén. Vas vármegye törvényhatósági kisgyűlése a hétfőn délelőtt tartott ülésén az alábbi községi határozatokat hagyta jóvá: Alsóság nagyközség a néhai Remport Gyula tulajdonát képező munkásházat átadja Remport Öszgyének. Duka község tevékenységi lapot vasáról. Kemenesaljai község 500 pengő szavassal megmélyítési hozzájárulást. Celdömölki nagyközség módosítja a községi hajdukra vonatkozó szabályrendeletét. Osliflyasszonya község adásvételi szerződést kötött a körzeti lakás telkére vonatkozólag Várkező község 4000 pengős költségszállítást épít. Csöge község a 4090 kat. föld nagyságu vadászterületet 1003 pengőért bére-

lemét bővült a vonatforgalom. A

kerülő celdömölki viszonylatban ismét bővítette a vonatforgalmat, amennyiben a Győr—Szombathely között közlekedő 1301—1302-es számú gyorsvonatpárt és a Szombathely—Tapolca között közlekedő 1337—1838-as számú földvonatpárt üzembe helyezte. Celdömölkit meg az is érdekli közlekedéssel, hogy a reggel 8 óra 9 perckor Székesfehérvárról és este 21 óra 59 perckor Szombathely felé induló Árpád-vasútvonal helyett újból a rendes vasútvonal közlekedik, harmadik kocsiosztálya is. Egyébként lapunk 4. száma tartalmazott új menet-

Hibalgaztás. A celdömölki járási mezőgazdasági bizottsági gyűlésről szóló melletti cikkünkben Olfy Lajos dr. UM kormánybiztos felvilágosító beszédének egyik részét, a lengyel munkások díjazásával kapcsolatban, hibásan közöltük. A beszéd hibátlanul abbau állott, hogy: — a lengyelek azon kívül, amit a kincstártól kapnak, a munkáltató mezőgazdától csak szállást, katonailag előírt élelmözést, ruha és labbeli javítást élveznek, semmi egyebet, de ez esetben a munkaidéjük csak 6 órától 6 óráig tart, reggeli, ebéd és oszonaidő leszámítással. Vagyis napi 8—10 óráig dolgoznak. Ha a munkaadó azt kívánja, hogy a lengyelek enél hosszabb időt töltsenek napi munkával, meg lehet velük állapodni abban, hogy kapnak még napi 40 fillér munkapótdíjat is. Ezen felül jár a munkaadószaggal kirendelt lengyel és magyar őrszemélyzet elhelyezésének és ellátásának a lengyel munkások arányában megosztott része.

Meglopta a gazdáját. Markovits Herman jánosházi papír- és könyvkereskedő a mult vasárnap észre vette, hogy előző nap, szombaton, amíg az üzlete zárva volt, valaki az üzletében járt s onnan elment 25 pengő, 12 csomag játékkártyát, azentől irószereket és tankönyveket, több mint 100 pengő értékben. Markovics feljelentésére a esendőrség Kiss István 19 éves tanoncot vette gyanú alá, aki rövidesen be is ismerte, hogy ő járt az üzletben, amíg gazdája az ünnepét tartotta. A hűtlen tanonc ellen megindult az eljárás.

Nincs már petróleum hiány Kemenesalján. A celdömölki járás községeiből az utóbbi hetekben egyre több panasz érkezett hozzánk, hogy a hatóságoktól kintalt petróleumot a kiskereskedők árhiány miatt nem tudják kiszolgálni s emiatt a gazdaságuk egész este vakokodni kénytelen. — Amint kiderült, ez az állapot csak átmeneti volt, mert a Sobell Kőolaj Rt. az eddigi bizományosával, Spitzer Jónóval a szerződését a zsidótörvény értelmében felbontotta s helyébe a celdömölki járás körzeti képviselőivel Keresztény Sándor jánosházi kereskedőt bízta meg, Celdömölki székhellyel. Az új bizományos részére a hét elején meg is érkezett már 15 tonna petróleum s így a vidéki kiskereskedők már zavartalanul kiszolgálhatják vevőiket.

Eladó ingatlanok.

Celdömölki nagyközségben és vidéken 1, 2, 3 szobás, kertes, bérbeadásra is jövedelmes családi kisebb-nagyobb földterü-

gazdálkodoznak. — Az ingatlanok

szűzrel kifűzetetők, tőrték FAKSZ kölcsönös-éjtelepi háza.

Kiseb-nagyobb birtokok, földberletek, szőlők, gyümölcsösök, ház helyek jutányosan megkönyvített fizetéssel vehetők. Tessék szívalommal hozzáfutdolni.

Csákány József
ny. Mav. műszaki tisztviselő.

Hirdetéseket felveszünk.

Gazdasági cselédek kitüntetése

Abbó a célból, hogy a gazdasági cselédeknek, gazdasági munkásoknak és föld (kubikos) munkásoknak serkentő példát nyújtsin és hogy a becsületesebb munka és hűségesség szolgálta a gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést is nyerjen, az olyan gazdasági cselédek és munkások, illetőleg föld- (kubikos) munkások részére, akik egy helyben töltött hosszú szolgálattal, illetve munkaságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által tiszteletet, kitűntetést, hűségesség szolgálattal elismerésüket a földművelésügyi miniszter az 1941. évben pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni.

Jutalmazásra javaslatba hozható olyan mezőgazdasági cselédek, aki példás és hűségesség viselkedésével egy munkaadónál, illetőleg gazdaságban legalább 25 esztendő töltött, továbbá olyan gazdasági munkás (földmunkás), aki megbízhatósága, szorgalma és józanossága által munkatársai körében kitűntetést nyert. Megjegyezzük, hogy az a célból rendelkezésre álló hitel korlátolt voltára való tekintettel és a kitüntetés erkölcsi értékének emehetése végett a törvényhatóság területéről csak 5 gazdasági cselédek és 3 gazdasági (föld) munkás hozható javaslatba.

A javaslatba hozandók következő adatait kell bejelenteni:

1. A javaslatba hozandó neve.
2. Lakhelye.
3. Családi állapota.
4. Életkora.
5. Vagyoni viszonyai.
6. Milyen minőségben szolgált.
7. Mely időponttól fogva szolgált.
8. Szolgálatadó neve.
9. Milyen volt a kommun alatti magatartása.

A javaslatokat november 15-ig kell a földművelésügyi hivatalhoz bejuttatni.

Eladó földbirtok

Celdömölki nagyközség mellett 6182 m² földterület, jövedelmező szántó földterület, különösen eladó.

CELLDÖMÖLK ÁLLOMÁS MENETRENDJE

Érvényes 1940 október 19-től

	Érk.	Honnan?		Ind.	Hová?
személy	0.14	Szombathely	személy	0.35	Győr—Bpest
személy	4.30	Bpest—Győr	személy	4.—	Sopron
személy	4.35	Szombathely	személy	4.40	Szekesfehérvár
személy	6.44	Szombathely	személy	4.49	Szombathely
motor	6.47	Sopron	személy	4.58	Győr
személy	7.20	Szekesfehérvár	személy	5.—	Zalaegerszeg
személy	8.04	Győr	motor	6.06	Szombathely
sebesvonat	8.09	Szombathely	motor	6.25	Pápa
személy	8.52	Zalaegerszeg	személy	6.50	Tapolca
gyors	10.33	Győr—Budapest	sebesvonat	8.10	Szekesfehérvár—Bpest
személy	11.48	Szombathely	személy	8.38	Szombathely
személy	12.24	Szekesfehérvár	motor	9.20	Sopron
motor	14.19	Sopron	gyors	10.38	Szombathely
személy	14.21	Szombathely	motor	13.07	Sopron (vásárkör)
vegyes	14.23	Pápa	személy	14.30	Szekesfehérvár
személy	16.45	Zalaegerszeg	személy	14.37	Győr
személy	17.02	Győr	személy	17.10	Szombathely
személy	17.45	Szombathely	motor	17.15	Sopron
személy	18.16	Szekesfehérvár	személy	18.15	Zalaegerszeg
személy	18.50	Sopron	gyors	19.03	Győr—Budapest
gyors	19.01	Szombathely	személy	20.05	Szombathely
személy	20.02	Tapolca	sebesvonat	21.54	Szombathely
sebesvonat	21.57	Szekesfehérvár—Bpest	személy	22.48	Szombathely
személy	22.41	Győr			

Repülni hívjuk a magyar ifjúságot!

Jó repülés-sel köszöti Ben z e l a t v a n repülőszereplés a Magyar Szárnyak október 15-i számában az olvasót. Ezt a magyaros köszöntést kívánja bevezetni a repülő világában az eddig használatos idegen származású köszöntések helyett. Bisits Tibor repülőmérnök légihaborús krónikája gazdag képanyaggal jelent meg és ugyancsak az ő tollából olvashatunk a legmodernebb vadász és romboló gépekről. Kelemen Ernő ír érdekes epizódokat, Udvary Jenő repülőszázados kiváló beszámoló ad és Nagy Béla repülőszázados folytatásos regénye ezúttal nyer befejezést. A Légierő sajtóbizottsága által kiírt repülőinduló pályázat eredményét és a lap által kiírt pályázat eredményét is közzé tesszük. Az ifjúsági rovatban, amelynek képanyaggal jelent meg a Budapesti repülőklubra való felvétel és tájékoztatást találja meg ifjúságunk a lap 16. oldalas mellékletében. A melléklet mindazokat a hivatalos nyomtatványokat tartalmazza, amellyel ifjúságunk repülőszolgátra, illetve repülőklubokba jelentkezhetik. A Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. A felhivatal címe: Budapest, VIII., Üllői út 12.

A Pesti Tőzsde új számában Krassó Ferenc, Faragó Gyula, a MEGA igazgatója, dr. Tóth László írtak cikketek. A Magyarországi Erdélyi Transzportról, új ipari vállalkozásokról, az erdélyi malomipar bekapcsolásáról, fontos személyi változásokról friss és érdekes információkat közöl a lap.

Tanoncul

4 középiskolát végzett, jobb esaládból való fiút felvezet lapunk könyvnyomdájában

A celldömölki kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

3133/1940. tk. szám.

Árverési hírdetmény-kivonat.

Szombathelyi Takszopozitár Rt. szombathelyi bejegyzett cég végrehajtások öz. Horvath Sándorné Németh Erzsébet és t. gyam által képviselt kisk. Horvath Iona és Katalin végrehajtást szenvedők ellen kiadott végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 264 P. törökötveles és járulékal behajtása végett a RÁBAKECSKÉD községben fekvő a rábakecskédi 226 sz. tkvi. betétben A. I. 1-2. sor 132, 133 hrsz. szántó és lakóházból kisk. Horvath Iona és kisk. Horvath Katalin nevű álló 1/2 rész illetőségre 1796 pengő kikiáltási árban elrendelte. — öz. Horvath Sándorné sz. Németh Erzsébet javára az 5226/1934 tk. számú végzésével bekebelezett haszonélvezeti joggal terhelten.

Az árverést 1941. évi január hó 17 napján délelőtt 10 órakor RÁBAKECSKÉD községben tartják meg.

Az árverésre kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felelő alacsonyabb áron nem adhatók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %, a amelyet a magasabb ígért ugyanannyi % ára kell kiegecszíteni.

Celldömölki, 1940. aug. 27.

Dr. DOMBAY ALAJOS sk. kir. járásbíró.

A kiadmány titkél: GÉFIN IVAN tkv. vezető.

Eladó ház

Deák Ferenc utca 17.

Bővebb felvilágosítást öz. Ba'ogh Lászlónénál Ferenc József utca 4. szám.

SPORT

Szappanfőzés lugkó nélkül

CVSE—SzFC II.
1:0 (0:0).

As előre biztosnak vélt győzelem csak nagyon nehezen gyűltélt meg, mert a CVSE, csatájára igen ügymatagon, szötesen játszott, kevés volt benne az ártó erő. Csak a fedezetsora és közvetlen védelme mutatott elfogadható játékokat, de ugyanez áll a szombathelyi csapatra is, amelyből Fehér kapus és Boda-vári jobbátvéd remekeltek. Tervszerűen támadások után csak a II. félidő 43. percében dőlt el a mérkőzés sorsa, a szemfüles Ágoston közelről lövte góljával. Ezzel az ősei szezon ötödik mérkőzését nyerte a CVSE — így 183-as pontszámával pontvesztésig nem lélt a II. osztályban. Másnap Juhászattal vezetve a mérkőzést.

Majuk le mérlegen pontosan a szappanfőzésre szánt zsiradék súlyát, mert minden további munkánk ehhez fog igazodni, ennekül a szappanfőzés nem sikerül.

Vásároljunk annyiszor 30 deka jöminőségű égetett meszet 11, ahány szor 42 deka ammoniaksózt II, ahány kilo zsírölt szappant akarunk főzni. Ha ammoniaksóza nem kapható, akkor helyette kristálsóztól vehetünk. A kristálsózból 1 kilo 12 deka szükséges minden kilo zsiradékra, amelyet szappanfőzésre akarunk felhasználni.

Vegyünk elő egy élel, nagy üstöt, amelyet másodnal is szoktunk használni, az üst belsőjét gondosan tisztítsuk ki, szódával suroljuk ki. Ha réz-öt használunk, akkor kálcium sózaddal kell megtisztítani a rozsdator (grün pat) és úgy suroljuk ki, hogy fenyve legyen. Az üst olyan nagy legyen, hogy a zsiradék minden kilogrammjára legalább 6—7 liter víz férhessen bele.

Készítsük el a szappanfőző folyadékot a következőképpen: a tisztított üstbe annyiszor öt liter vizet önlünk, ahány kilo zsirunk van. vizbe beleszórjuk a megvett sózt és kavarogatással főzünk. Közben az égetett meszet valamilyen tiszta edényben (bédőedény, vasfazék, csészé, tasajtar) mekötjük óatosan, vízázva arra, hogy a szendőkbe ne feresedjen. A mesz öntését úgy végezzük, hogy annyiszor egy deciliter vizet főzőcsőnk ahányiszor 10 deka égetett meszet kell a fenti számszám szerint felhasználnunk. (Vagyis ha 90 deka meszet fogunk felhasználni, akkor 9 deciliter vizet.) Mikor a mesz megöltődik, forró lesz, rögzöl és porrá szödesik. Ezt a megöltött meszet óatosan beleszörjük az üstben levő szódás vízbe és az üstöt melegtetni kezdjük. Mikor az üstben levő folyadék ópon forni kezd, vagyis kis-bubarekokat lök fel, akkor csendesen, gyengébb löz mellett folytatjuk a forralást még egy negyedóraig. Ezután a tüzet elötljük és az üstben keletkezett fehér port letlepedűi, a folyadékot felhiztítani hagyjuk. Cél szerű a beépítés alatt az üstöt fedővel befedni, de ha nincs fedőnk, a befedés nem okvetlen szükséges. Fontos az, hogy az üst tartalmát ne keverjük, ne rázzuk, hanem hagyjuk magára költöfődni egy óráig, vagy amíg a fehér por az üst fenekén összegyűl és letele a folyadék teljesen tiszta marad.

Az üledékes befejezése után nagy merőkanállal óatosan leszedjük a folyadék tiszta részét. Ez a kész szappanfőző folyadék, amelyet egy külön edényben gyűjtünk össze. Fontos, hogy a folyadék leszedésénél minel kevesebb fehér por keveredjen hozzá. Ha a merőkanállal a port felkavarjuk, akkor a szappanfőző folyadék megint hagyjuk ülepedni és csak aztán folytatjuk tovább a leszedést. Esetleg fedőre állítjuk az üstöt, így a folyadék jobban leszedhető. Ügyeljünk arra, hogy ez a szappanfőző folyadék ne kerüljön se a testünkre (főleg arcunkra), se a ruhánkra és hogy ahhoz gyermek hozzá ne férhessen. Ha a folyadékot leszedtük, az üstben maradt sűrű pépes maradékok önlünk ki olyan helyre, ahol az sem emberben (gyermekben), sem állatban, sem pedig növényzetben kárt nem okozhat. Ezt a maradékok semmire sem lehet felhasználni. (Folytatjuk.)

KSE-JAC 4:2 (3:1)

Az odahaza játzó JAC minden egyes tagja szívvel-lelkel adta a mérkőzésbe, de a sokkal rutinosabb közeji csapat győzelmét ezrei nem tudta megakadályozni, aminek főként a hepehupa Drönyöfő pályája is az oka, mert a kapuciók lehetetlen talaj miatt több szép helyzetet elrontottak, míg ugyancsak a jobbik oldalon a KSE kapució öcsyire tett szert. A II. félidőben a JAC szinte paratlan iramot diktált, helyzete is akadt bőven, de hát a futbalhoz szerencse is kell. A gólokat Sipos (3) és Horvath, illetve Fekete és Kauten lötte. Szóletarany 7:5 volt a JAC javára. A JAC-ból különösen Lendvai, Pulai, Fekete és Boda voltak ki. — Szakos jó bíró volt.

A bajnokság állása:

1. CVSE 5 5 — — 18: 8 10
2. Move ZSE 5 3 1 1 18:10 7
3. Közéji SE 4 2 1 1 10: 9 5
4. Haladás II. 4 2 — — 11: 5 4
5. Perutz II. 2 1 1 — — 5: 3 3
6. SzFC II. 4 1 1 2 7: 7 3
7. JAC 4 1 1 2 10:17 3
8. Kiszai II. 4 — 1 3 3:21 1
9. ZLE 4 — — 4 8:16 —

Eladó családirház. Útcáról 2 szoba, advarról 2 szoba, magyar nyelvű. A családiház adoménis, 230 négyzetögl telken, teherrel eladó.

Készült a könyvnyomtatás feltalálásának 500-adik estendejében DINKGREVE NÁNDOR könyvnyomdájában, Celldömölki